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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 75/14-10-2022 Αναφορά 

 
Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Δ. Σταμενίτης, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για την στήριξη των παραγωγών, συμπεριλαμβανομένων των δενδροκαλλιεργητών, λόγω του 
πολέμου στην Ουκρανία, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση 
συνολικά, έχουν λάβει ήδη μία σειρά μέτρων που εξειδικεύθηκαν και ενισχύθηκαν, προκειμένου 
ο πρωτογενής τομέας να λάβει την απαιτούμενη στήριξη για την αντιμετώπιση του αυξημένου 
κόστους παραγωγής.  
 
Όσον αφορά στο αυξημένο κόστος στην ενέργεια, προχωρήσαμε σε οριζόντιες αλλά και 
στοχευμένες παρεμβάσεις, όπως το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
(ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο, με το οποίο δόθηκαν 73 εκατ. ευρώ στους κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες, ενώ έχουν προβλεφθεί επιπλέον επιδοτήσεις στα καύσιμα και την ηλεκτρική 
ενέργεια, μέτρα τα οποία συμβάλλουν στην ανακούφιση των παραγωγών από το βάρος της 
ακρίβειας.  
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο των μέτρων ενίσχυσης της πρωτογενούς παραγωγής και των αγροτών μας, 
για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης και κάλυψης μέρους της αύξησης 
του κόστους παραγωγής, προβλέψαμε την ενίσχυση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων για την 
αγορά λιπασμάτων (α. 95 του ν. 4982/2022, ΦΕΚ Α’ 195), ύψους 60 εκατ. ευρώ.  
Μάλιστα, με την υπ’ αριθμ. 635/321245/26.10.2022 κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών 
Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΦΕΚ Β΄ 5579/31.10.2022), καθορίστηκαν η 
διαδικασία και τα κριτήρια καταβολής της εν λόγω ενίσχυσης, η οποία είναι ακατάσχετη, 
αφορολόγητη και ανεκχώρητη, και χορηγείται σε φυσικά πρόσωπα, επαγγελματίες αγρότες, 
καθώς και σε νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες στον πρωτογενή τομέα. Η προθεσμία 
υποβολής της αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη χορήγηση της ενίσχυσης ορίστηκε από 
15 έως 25 Νοεμβρίου 2022. 
Για τη μείωση του κόστους παραγωγής σε σχέση με τα λιπάσματα, αναφέρουμε και τη μείωση 
του ΦΠΑ από το 13% στο υπερμειωμένο 6%. 
 
Όσον αφορά στην περαιτέρω οικονομική ενίσχυση των αγροτών, η χώρα μας αξιοποίησε το ποσό 
των 26 εκατ. ευρώ που εξασφάλισε από το αποθεματικό κρίσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/467 για τη στήριξη των παραγωγών που έχουν πληγεί από τις 
συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία και προχώρησε στην έκτακτη οικονομική ενίσχυση των α) 
Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.) του τομέα των οπωροκηπευτικών που υλοποιούν εντός του 
έτους 2022 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (Ε.Π.), β) των παραγωγών οίνου των νησιών Αιγαίου και 
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Ιονίου Πελάγους, γ) των βιοκαλλιεργητών οινοποιήσιμων σταφυλιών, επιτραπέζιου σταφυλιού 
και κορινθιακής σταφίδας και ξηρής σουλτανίνας σε όλη τη χώρα.  
Μάλιστα, σύμφωνα με την αριθμ. 2672/245404/26-8-2022 ΥΑ «Λεπτομέρειες εφαρμογής του 
κατ’ εξουσιοδότηση Καν. (ΕΕ) 2022/467 της Επιτροπής για τη χορήγηση έκτακτης ενίσχυσης 
προσαρμογής σε παραγωγούς γεωργικών Τομέων» (Β΄4559/29-08-2022), πιστώθηκαν οι 
λογαριασμοί 20.346 παραγωγών των Ο.Π. που υλοποιούν περιβαλλοντική δράση στο πλαίσιο 
των Ε.Π. 2022, με την έκτακτη οικονομική ενίσχυση, συνολικού ύψους 26.234.891,46 ευρώ. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το Υπουργείο μας προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών, συμπεριλαμβανομένων των δενδροκαλλιεργειών, μέσω των Οργανώσεων 
Παραγωγών.  
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, μπορούν να 
υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση των προϊόντων τους, σύμφωνα με τους 
Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ 1308/2013, 891/2017 και 892/2017, καθώς και με την αριθ. 
4270/139407/28-12-2017 απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (Β΄5/5.1.2018), όπως ισχύουν.  
Η ενίσχυση των συνεργατικών σχημάτων, η ένταξη των αγροτών σε Ομάδες Παραγωγών, σε 
Συνεταιρισμούς και στη συμβολαιακή γεωργία, αποτελεί σταθερή προτεραιότητα του 
Υπουργείου μας, καθώς αντιμετωπίζει σε σημαντικό βαθμό το πρόβλημα του μικρού κλήρου και 
της αύξησης του κόστους παραγωγής. Συμβάλλει στην επίτευξη καλύτερων τιμών με τη 
συγκέντρωση των προϊόντων, την άρτια έρευνα της αγοράς, και την εκμετάλλευση 
προγραμμάτων που απευθύνονται σε συλλογικά σχήματα.  
Μάλιστα, δίνονται ουσιαστικά κίνητρα για ένταξη των αγροτών σε συνεργατικά σχήματα, με 
μέτρα όπως η μείωση του φόρου των μετεχόντων σε αυτά κατά 50%, αλλά και η ένταξη των 
Οργανώσεων στους δικαιούχους του νέου Αναπτυξιακού Νόμου. 
 
Σε κάθε περίπτωση, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
διερευνούν διαρκώς δυνατότητες και μορφές περαιτέρω ενίσχυσης των αγροτών, 
παρακολουθώντας την εξέλιξη των αναγκών και πάντα μέσα στο πλαίσιο των δημοσιονομικών 
δυνατοτήτων της χώρας. Συντονισμένες παρεμβάσεις στην κατεύθυνση των ενισχύσεων σε όλο 
το μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας, τις οποίες το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων ήδη προωθεί, δύνανται να συντελέσουν στη διασφάλιση της βιωσιμότητας του 
κλάδου της δενδροκαλλιέργειας. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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